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«КАД РЫ 
ВЫ РА ША ЮЦЬ УСЁ!»

Гэ та па пу ляр ны і до сыць жы ву чы ло зунг. Ва ўсіх рэс пуб-
лі ках бы ло га Са вец ка га Са ю за ім па ча лі кі ра вац ца яшчэ 
з да ва ен ных ча соў і, як вы гля дае, не кі да юць па сён ня. Ва 
ўся кім ра зе, ку ды ні ткні ся, паў сюль аб' явы кштал ту: «Фір ме 
па тра бу ец ца га лоў ны бух гал тар...», прад пры ем ству — эка-
на міст, кра ме — пра даў цы. І тут жа, по бач усе па тра ба ван ні 
да «кан ды да таў»: каб бы ла ад па вед ная аду ка цыя, каб стаж 
ра бо ты не ме ней за тры га ды, каб на ват уз рост...

Най маль ні каў, пра ца даў цаў зра зу мець ня цяж ка: сён ня 
яны мо гуць вы бі раць, пры чым са мых да свед ча ных. Але ж 
«кан ды да там», каб гэт кі мі стаць, трэ ба не дзе па спра ба ваць, 
па ву чыц ца, маг чы ма, на ват на ра біць па мы лак. А дзе? Ды, вя-
до ма ж, у ней кіх ін шых ар га ні за цы ях. Дык ня хай яны, маў ляў, 
і рых ту юць спе цы я ліс таў, а мы пе ра ма нім га то вых...

У су вя зі з гэ тым ха чу рас ка заць, як га да ваў са бе кад ры 
стар шы ня кал га са з май го дзя цін ства.

...Даў но гэ та бы ло. Ужо і не ве рыц ца, што ў вёс ках та ды 
(у ся рэ дзі не мі ну ла га ста год дзя) ві ра ва ла жыц цё, што яны 
бы лі вя лі кія і шмат люд ныя, што ў сем' ях на ра джа ла ся па 
трое-чац вё ра ма лых...

Ад па вед на шмат бы ло і па чат ко вых школ.
По тым, пас ля іх за кан чэн ня, дзе ці ха дзі лі ўжо ў ся рэд нія 

шко лы, якія, як пра ві ла, зна хо дзі лі ся на цэнт раль ных ся дзі-
бах кал га саў.

Дык вось. Нас — і ма лых, і тро хі боль шых, з роз ных на ва-
коль ных вё сак і вё са чак — гра ма да на бі ра ла ся будзь зда роў: 
ідзём са шко лы — уся ву лі ца ўшыр кі за ня тая (ма шы ны ж 
та ды не гой са лі).

Але, зда ра ла ся, ад на да га ня ла: стар шы ня, на служ бо-
вым «коз лі ку». Пад' е дзе і амаль заў сё ды спы ніц ца. Ад чы ніць 
дзвер цу і пы тае ў нас:

— Ну, хва лі це ся, хто што атры маў?
— Я — пя цёр ку!
— Я — дзве!
— Я — ча ты ры і пяць, — на пе ра бой вы хва ля юц ца вы дат ні кі.
— А вы ча го за ціх лі? — пы тае та ды стар шы ня ў хлоп цаў, 

якім хва ліц ца ня ма чым.
За іх ад каз ва лі «сяб ры»:
— А ў Пет ры ка двой ка па лі та ра ту ры...
— А Грыш ка па ма тэ ма ты цы за да чу не ра шыў...
— Праў да? — удак лад няў кі раў нік гас па дар кі.
Тыя ўбок ад во дзі лі во чы і яшчэ ні жэй апус ка лі га ло вы.
— Ну та ды... ся дай це ў ма шы ну, — за гад ваў ім стар шы-

ня. — Пад вя зу вас да до му.
Тыя не маг лі спяр ша скра нуц ца з мес ца, не ве ры лі сва ім 

ву шам...
— Смя лей! — ка ман да ваў ім стар шы ня і са праў ды пад-

во зіў. Сам! На «коз лі ку»! На вы со кай хут ка сці... Са свіс там, 
мож на ска заць. І да са мых вес ніц!

Ка лі б та кое зда ры ла ся толь кі ад ной чы, і дзе ці, і да рос лыя 
тры дні па га ва ры лі б, а на чац вёр ты за бы лі ся. Але ж не: ця гам 
на ву чаль на га го да гэ та паў та ра ла ся не раз.

Урэш це вы дат ні кі ды іх баць кі ста лі крыў да ваць, вы свят-
ляць пры чы ну: маў ляў, ча му гэ та стар шы ня пад во зіць тро еч ні-

каў, двое чні каў, а то і «ка лыш ні каў» (леп шых, трэ ба ска заць, 
ён так са ма пад во зіў, але ра дзей)?

І той, «за ціс ну ты ў кут», па тлу ма чыў, што вы дат ні кі пас ля 
шко лы хут чэй за ўсё па сту пяць не дзе ву чыц ца, атры ма юць 
дып ло мы і за ста нуц ца ў га ра дах. Ін шая рэч — тыя ж тро еч ні кі. 
Ім мож на даць на кі ра ван не ў праф тэх ву чы лі шчы. Яны пас ля 
ву чо бы вер нуц ца на пра цу ў кал гас.

— Гэ та бу дуць МАЕ кад ры, — ка заў стар шы ня. — Мне з 
імі жыць і пра ца ваць.

Так урэш це яно і ад бы ва ла ся. У гас па дар цы не каль кі дзе-
ся ці год дзяў не бы ло праб лем з ты мі ж да яр ка мі, трак та рыс та-
мі, аг ра но ма мі... Яны ася да лі на сва ёй жа, род най зям лі, хто 
зда лёк, хто збліз ку пры во зі лі са бе су жэн цаў, ства ра лі сем'і. Іх 
дзе ці да тых са мых на стаў ні каў ха дзі лі ў па чат ко выя шко лы, 
по тым у ся рэд нія, вёс кі жы лі...

Вось та кая бы ла кад ра вая па лі ты ка ў на ша га стар шы ні 
кал га са: муд рая, перс пек тыў ная, вы ні ко вая. І шка да, што пра 
гэ ты до свед не пі са лі та ды ва ўсіх га зе тах, не рас паў сюдж ва лі 
па ін шых гас па дар ках. Гля дзіш, зу сім па-ін ша му вы гля да лі б 
вёс кі: не бы ло б ся род іх так зва ных вы мі ра ючых.

Ва ле рый Гаў рыш,
г. Ча ву сы.

ЭХ, 
КАБ НЕ ДРАБІНЫ...
Ка хан не бы ло ма ла дым і вель мі га ра чым. Пры чым на столь-

кі, што прый шло ся ства раць сям'ю. Му жу на той час ледзь 
стук ну ла ва сям нац цаць, жон цы — уся го шас нац цаць. Але 
ж за жы лі: з ча сам на ра дзі лі дзя цей, па га да ва лі іх і на ват не 
раз вя лі ся, хоць збі ра лі ся ра зоў сто, а мо жа, і больш!

Рэч у тым, што ўсе га доч кі Мар'я лю та, мож на ска заць, 
раў на ва ла свай го Іва на. Пры чым не без пад стаў, бо ім пэт 
гэ та га вяс ко ва га ла ве ла са стаў кры ху спа даць хі ба што пад 
ста расць, а так... Ча го толь кі не бы ло!

Іва на вы ўспа мі ны, як вы гля дае, у боль шас ці пры ем ныя, 
Мар' і ны — што той чэ мер...

— Баб нік ён яшчэ той! З ма ла до сці ні вод най спад ні цы не пра-
пус каў! — пры зна ла ся не як яна ўжо да рос лым ся мей ні кам.

— Ды кінь ты, — па спра ба ваў пе ра пы ніць Мар'ю муж.
— А ча му гэ та? Я што — мо жа, ня праў ду ка жу? — гну ла 

сваё жон ка. — І сам ты во чы раз уй: у вёс цы ж па ло ва дзя цей 
на ця бе па доб ныя!

— Ну ба бы... Вам абы язы ка мі мян ціць, — бур чэў ста ры. — 
Ня сеш тут роз ную лух ту.

— То, мо жа, ня праў да, што ты з Нін кай-блуд ні цай...
— Не, ня праў да.
— І з Люб кай, ска жаш, ня праў да?
— Не...
— А з Гэль кай? З Гэль кай ты так са ма на выш кі не ла зіў? — 

га ра чы ла ся жон ка. — Дзет кі, ці па ве ры це: у яе, у гэ тай пра-
ста дай кі, вя сел ле ў ха це бы ло — дач ку ад да ва ла... За ха це ла 
як быц цам каў ба сы́ на ста лы пад рэ заць. Спад ні цай крут ну ла, 
кош у ру кі ўзя ла — і па дра бі нах на га ры шча... Толь кі лыт кі яе 
сха ва лі ся, гэ ты рас пус нік, ба чу, сле дам па лез... Ага, па маг чы!.. 
Па гля джу ж, я ду маю, як ён па ма гае. Хві лін коль кі сча ка ла і 
так са ма на выш кі. Во чы б не ба чы лі та ко га пас куд ства! Раз дзеў 
ён Гэль ку, аб віў ся, як вуж... Што — ска жаш, зноў ня праў да?!

— Ды не... За раз не ска жу. Вось гэ та ўжо бы ло, — не стаў 
ад пі рац ца Іван. — А ўсё ча му? Дур ны быў, га ра чы...

— Ня ўжо дай шло?! — не па ве ры ла ву шам жон ка. — Ня ўжо 
зра зу меў і ця пер шка ду еш?

— Ды яшчэ як!.. Да рваў ся ж, не раў ну ю чы, як ду рань да мы ла: 
не сця міў, што ўслед за са бой трэ ба бы ло дра бі ны ўсцяг нуць...

Поп сваё, ка ра цей, а чорт — сваё.
Фа і на Ка сат кі на,

г. Па ста вы.

ПРАГА 
ДА МУЗЫКІ

Усё да лей і да лей ады хо дзяць па дзеі май го ма лен-
ства, але па мяць на дзей на тры мае іх, і ўсплы ва юць яны 
так яс на...

Дзя ка ваць Бо гу, нам з ма май не да вя ло ся жыць пад нем-
ца мі, зно сіць іх здзе кі. Праў да, што та кое бом бы, я пом ню, і 
што та кое стан цыі, біт ком за бі тыя людзь мі — так са ма. Ня лёг-
кай бы ла на ша да ро га на ўсход, у эва ку а цыю, ня лёг кім бы ло 
і жыц цё. Але ж ця пер не пра гэ та, ця пер пра тое, што лю дзі 
заўж ды за ста ва лі ся людзь мі.

...Нас, эва ку я ва ных, пры ня лі ў ад ным з кал га саў Са-
ра таў скай воб лас ці. Мне та ды ішоў адзі нац ца ты год: рос-
там — ка ту па пя ту, як той ка заў, сі лы — як у ве раб'я, а 
вось спры ту... З-пад зям лі вы рас та ла... Там, дзе трэ ба і 
не трэ ба.

Больш за ўсё мя не ва біў Ва ло дзя, наш вяс ко вы му зы́ ка. І 
не столь кі сам, коль кі яго гар мо нік, яго ба ла лай ка. Слу хаць 
маг ла дзень і ноч. А ўжо ка лі Ва ло дзя да зва ляў мне да кра-
нуц ца да кно па чак ці пра вес ці паль ца мі па стру нах, шчас це 
не ме ла ме жаў!

Пом ню, да ча каў шы ся вяс ны, вяс ко вая мо ладзь (а мы ж 
за ёю) пай шла на луг. Там бы ло вель мі пры го жа і раз доль на, 
там бы ло ве се ла і на ват... сыт на, бо мы збі ра лі роз ную тра ву 
і на бі ва лі ёй свае га лод ныя жы ва ты.

Але ж для та го, каб апы нуц ца на лу зе, трэ ба бы ло пе рай сці 
рэч ку. Для гэ та га ў ад ным мес цы ля жа ла клад ка — вуз кая, 
сліз кая, так што не кож на му ўда ва ла ся прай сці па ёй. Хто-ні-
хто па даў у ва ду, па ды ма ю чы фан та ны пыр скаў і ро га ту.

Дык вось, не як наш Ва ло дзя (а ён заў сё ды ішоў на пе ра дзе) 
па ба яў ся іс ці па клад цы з гар мо ні кам. А та му, зды ма ю чы яго 
з пля ча, спы таў:

— Э-э, хто пе ра ня се?
— Я! — тут жа крык ну ла я, мо ля чы ва чы ма: «Дай!.. Пе-

ра ня су!»
Ча му Ва ло дзя зга дзіў ся, не ра зу мею да гэ туль. Ба чыў жа, 

якая клад ка, якая я, ве даў, коль кі ва жыць гар мо нік.
Але ж ён аду мац ца, му сіць, не па спеў, як ін стру мент (ура!) 

апы нуў ся ў мяне ў ру ках. Як я, ад шчас ця не ад чу ва ю чы ця-
жа ру, пра бег ла па ло ву «шля ху». А да лей...

Як і трэ ба бы ло ча каць — зля це ла з клад кі... Ра зам з гар-
мо ні кам.

Усе на ней кі міг аслу пя не лі, а по тым над ра кой па чуў ся 
гэт кі ро гат, што ўзня лі ся ва ро ны...

Не смя яў ся толь кі Ва ло дзя: ён ско чыў у не глы бо кую ва ду 
і, агрэў шы да лон ню па па ты лі цы, вы цяг нуў з рэч кі спа чат ку 
мя не, а по тым гар мо нік...

Гу лян ка бы ла не гу лян ка: мне бы ло хо лад на, со рам на, 
крыўд на, я ба я ла ся па ды сці да му зы ́кі: ён жа тро хі ву чыў мя не 
іг раць — праў да, на ба ла лай цы...

Я, да рэ чы, по тым са ма зра бі ла яе: да до шчач кі пры ма-
ца ва ла стру ны з пе ра пле це на га кон ска га во ла су. І Ва ло дзя 
не па смя яў ся: ён ска заў, што ней кія ме ла дыч ныя гу кі мой 
«ін стру мент» вы дае!

А га лоў нае, што ад ной чы тую маю «ба ла лай ку» ўба чы лі 
сал да ты з су сед ня га вай ско ва га аэ ра дро ма. І по тым у па да-
ру нак мне пры нес лі... са праўд ную домб ру!

Усе яе зва лі «гар бу зом», але гэ та не пе ра шка джа ла мне 
іг раць — ад во дзіць ду шу.

...І сён ня, праз доў гія-доў гія га ды я схі ляю га ла ву пе рад 
ты мі сал да та мі. Чу жая ж бы ла дзяў чын ка, а бач — зра зу ме лі 
пра гу да му зы кі. І, як маг лі, пад тры ма лі.

Ра і са Ва сіль е ва,
г. Го мель.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by

Гэ та ўжо за пра ві ла: лет ні кі 
ў дзі ця чым сад ку-яс лях №6 
па чы на юц ца з эк скур сіі 
ў храм. Бла сла вен не на іх 
ад на ста я це ля 
ай ца Гры го рыя атры ма ла 
ды рэк тар гіс то ры ка-
края знаў ча га му зея 
Ра і са Гор бач. 
Яна і па ве да мі ла, 
што эк скур сіі пра во дзіць з 
2007 го да, а з 2010-га па ча ла 
дзей ні чаць цэ лая пра гра ма 
су пра цоў ніц тва му зея з царк вой.

— Хрыс тос уваск рос! — так па ві та ла эк-
скур са вод ка вы ха ван цаў дзі ця ча га сад ка 
«Але ся».

— Са праў ды ўваск рос! — ад каз ва юць дзе-
ці.

І Ра і са Іва наў на тлу ма чыць, што так ві-
та юц ца пра ва слаў ныя цэ лых 40 дзён — ад 
Вя лі ка дня да Уз ня сен ня.

По тым яна ву чы ла дзя цей пра віль на хрыс-
ціц ца: «На лоб, каб асвя ціць на шы дум кі; на 
жы вот, каб асвя ціць жыц цё; на пра вае і ле вае 
пля чо, каб асвя ціць на шы руч кі на доб рыя 
спра вы».

Дзе ці са шчы рай не па срэд нас цю паў та-
ра лі ру хі.

На тэ ры то рыі свя ты ні Ра і са Іва наў на, 
уліч ва ю чы ўзрост эк скур сан таў, ко рат-
ка рас ка за ла, што кож ны храм мае сваю 
наз ву (наш — у го нар іко ны Бо жай Ма ці 
«Дзяр жаў ная»), сваю ар хі тэк ту ру. Дзе ці 
да ве да лі ся, як ся бе па во дзіць у царк ве, як 
пра віль на пры клас ці ся да іко ны на пра сто-
ле, па ста віць свеч ку аб зда роўі род ных і за 
су па кой ду шы па мер лых, дзе пра хо дзіць 
спо ведзь.

Па чу лі ма лыя і аб не ка то рых аб ра зах: у 
пры ват нас ці, аб іко не «Ся мі стрэль ная» пе-
рад якой мо ляц ца за змяк чэн не сэр цаў сва іх 
крыў дзі це ляў і ўлас на га сэр ца — каб Бог да-
па мог да ра ваць свае крыў ды; аб іко не «Усіх 
туж лі вых Ра дасць», пе рад якой лю дзі про сяць 
Бо жай да па мо гі ў скла да ны час і пе рад якой 
трэ ба ву чыц ца быць удзяч ным — не за бы-
ваць дзя ка ваць Бо гу за да па мо гу, сла віць 
Яго імя.

На пры кан цы эк скур сіі Ра і са Іва наў на за-
вя ла дзя цей у та ям ні чы па кой, дзе ад бы ва-
ец ца хры шчэн не, па ка за ла ку пель, у свя тую 
ва ду якой трой чы (у імя Ай ца і Сы на і Свя то-
га Ду ха) ба цюш ка аку нае ма лень кіх пад час 
хры шчэн ня.

...Якая ка рысць ад та кіх эк скур сій? Ад каз 
на гэ та пы тан не мне пад ка за ла дзі ця чая ці-

каў насць і шчы расць, «Пус ці це дзя цей пры-

хо дзіць да Мя не і не пе ра шка джай це ім, бо 

та кіх ёсць Цар ства Бо жае. Праў ду ка жу вам: 

хто не пры ме Цар ства Бо жа га, як дзі ця, той не 

ўвой дзе ў яго. І, аб ня ўшы іх, ус клаў ру кі на іх і 
бла сла віў іх» (Еван гел ле ад Лу кі, 10, 14-16).

Ва лян ці на БОБ РЫК.

�

Тра ды цыіТра ды цыі  ��

ПУС ЦІ ЦЕ ДЗЯ ЦЕЙ У ХРАМ


